

2016 考研政治真题及答案解析【思修法基完整版】

一、单项选择题

13.爱国主义在不同的历史和文化背景下有着不同的内涵和特点。在新民主主义革命时期,爱国主义主要表现为致力于推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的反动统治,把黑暗的旧中国改造成光明的新中国。在现阶段,爱国主义主要表现为心系国家的前途和命运,献身于社会主义现代化事业,献身于祖国统一大业。这表明

- A.爱国主义是主观的、现实的 B.爱国主义是历史的、具体的
C.爱国主义是客观的、抽象的 D.爱国主义是客观的、具体的

14.我国宪法将“国家尊重和保障人权”规定为一项基本原则。法律的重要使命就是充分尊重和保障人权,人权的法律保障包括宪法保障、立法保障、行政保护和司法保障。其中,宪法保障是

- A.人权保障的最后防线 B.人权保障的重要条件
C.人权保障的关键环节 D.人权保障的前提和基础

二、多项选择题

30.我国在建设社会主义法治国家的道路上不断探索,继 2011 年宣布中国特色社会主义法律体系已经形成之后,2014 年又提出“建设中国特色社会主义法治体系”的目标。从“法律体系”到“法治体系”的变化体现在

- A.法治体系不仅仅是静态的法律文本,而且也是动态的法的实现过程
B.法治体系强调科学立法、严格执法、公正司法、全民守法
C.法治体系既要有法律的制定,也要保证法律的落实
D.法治体系不仅有法律规范体系,还包括法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系

31. 法律权利和法律义务的关系，就像一枚硬币的两面，密不可分。二者之间关系的正确表述是

- A. 法律权利与法律义务具有二重性
- B. 法律权利与法律义务是目的与手段的关系
- C. 法律权利与法律义务具有顺序性
- D. 法律权利与法律义务是相互依存的关系

三、分析题

37. 结合材料回答问题：

材料 1

中华民族历年有重家风、重家教、守家规的传统，好家风的事例可谓不胜枚举。

宋代的司马光、在给儿子司马康的家训——《训俭示康》中说道：“平生衣取蔽寒，食取充腹；亦不敢服垢弊以矫俗干名，但顺吾性而已。众人皆以奢靡为荣，吾心独以俭素为美。”

司马光教育儿子要以俭素为美，不要以奢靡为荣，说的是个人志向，批评的是奢靡风气，令人信服。在他的言传身教下，家族后人也都以贤德立身。

清代的郑板桥，自幼家贫，为官以后生活条件虽然得以改善，但从未将所得俸银留作自家使用，而是分给亲友、乡邻。他在一封家信中写道：“每一念及，真含泪欲落也。汝持俸银南归，可挨家比户，逐一散给。”他还开列了族人及亲友、同窗的具体名单，将俸银全部分完。郑板桥这种乐善好施的行为直到晚年都没有改变，在他的周围产生了广泛影响，更得到后世的赞赏。

周恩来一向视侄辈为已出，对他们的要求非常严格，并约定了十条家规，如不能丢下工作专程进京看望他，只能在出差路过时才可以来；进京看望他，一律住招待所，住宿费由他支付；一律到机关食堂排队就餐；不许动用公车；在任何场合都不能说出与自己的关系；不

谋私利，不搞特殊化等。周恩来定下的家规，自己做到了，他的侄辈也都做到了。

材料 2

家风是一个人精神成长的重要源头，有什么样的家风，往往就有怎样的做人做事态度、为人处世的风格。从一个人的举手投足到行为处事，能折射出好家风对他的影响，会让人看到父母长辈在他成长中静心抚育的印记。可以说，好家风的传承过程，同样也是延续优良文明基因的过程。

随着社会的发展，家风也要与时俱进，将不利于文明进步不利于社会和谐的因素剔除，不断被赋予新的内容。鉴于此，国家通过倡导家风建设，培育和践行社会主义核心价值观，给社会注入暖暖的正能量。

正如习近平总书记所说，“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校，不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”。家风这个源头清澈了，更有利于好的党风、政风、民风 and 社风的形成。

摘编自《光明日报》(2014年3月27日、12月25日，2015年2月18日等)

(1) 为什么说“好家风的传承过程，同样也是延续优良文明基因的过程”?(5分)

(2) 如何通过好家风的传承弘扬社会主义核心价值观?(5分)